

# 青少年制服團隊活躍會員激增

## 4500多人升至逾5700人 半年逾2200隊員北上交流

香港文匯報訊 香港特區政府保安局局長鄧炳強昨日出席立法會保安事務委員會會議，介紹保安局及轄下各紀律及輔助部隊的青年發展工作。他表示，保安局及轄下的六支紀律部隊及兩支輔助部隊，積極以多管齊下的方式招募青少年制服團隊隊員，亦致力增加社區人士的參與，以加強青年發展工作的成效。去年，紀律部隊青少年制服團隊的活躍會員人數上升超過四分之一，由4,500多人升至超過5,700人，遠超去年施政報告訂立、上升5%的績效指標。

鄧炳強強調，正如國家主席習近平所言「青年興，則香港興」，青年是香港的未來，希望和棟樑。保安局及轄下的六支紀律部隊及兩支輔助部隊一直致力青年發展工作，目的是培育青少年的身心健康、正向思維、守法及國家安全意識、愛國情懷以及紀律和團隊精神，協助他們裝備自己，為香港及國家作出貢獻。

他介紹，現時所有紀律及輔助部隊，除政府飛行服務隊外，均已成立青少年制服團隊，而政府飛行服務隊亦即將引入在青少年工作上的長期合作夥伴——香港航空青年團，成為部門資助的青少年制服團隊。

除了支持及統籌各部隊的青少年工作，保安局亦於去年推出專為各部隊青少年制服團隊精英而設的「保安局青少年制服團隊領袖論壇」，以及培育非華語學生的「亮志計劃」。

### 中式步操增隊員國民身份認同

保安局及各部隊提供多元化的青少年活動，涵蓋國民教育、領袖才能和正向思維培訓，以及生涯規劃等範疇，亦有支援少數族裔青少年的措施。在推動國民教育方面，其中一項最重要的措施，就是各紀律及輔助部隊為青少年制服團隊隊員舉行的常規集會，均已全面採用中式步操及中式升旗禮，藉此提升隊員的國民身份認同及加強他們的國家觀念。青少年隊員接受相關訓練後，更有機會與紀律部隊儀仗隊共同參與大型典禮或匯操，獲取寶貴的體驗，擴闊視野並進一步提升他們的民族自豪感。

此外，保安局及各部隊於今年3月至8月期間，已合共安排了56個交流團前赴內地多個城市，有超過2,200名青少年制服團隊隊員參與。交流團涵蓋多元化的活動，包括參訪內地的執法部門、科技公司、學校及博物館等，並會安排隊員與內地青少年直接交流，以增強他們對祖國的認識及愛國情懷。在培育青少年的領袖才能及正向思維方面，保安



◆圖為10月1日舉行的「慶祝中華人民共和國成立74周年紀律部隊及青少年團體匯操暨嘉年華」，紀律部隊儀仗隊及青少年制服團體以中式步操進場。  
資料圖片

局與各部隊經常舉辦領袖及歷奇訓練，又透過義工活動，培養青少年的同理心。各部隊的青少年制服團隊亦設立了晉升制度，讓表現優異的青少年有機會進一步發揮領導才能。

保安局及各部隊青少年隊員的領袖特質及多元

才能深受社會各界肯定。他們積極參與活動並獲取不少獎項，其中兩位「領袖論壇」成員更在外交部駐港公署於去年底舉辦的「我的香港故事」英文短視頻創作比賽中榮獲冠軍，協助向國際說好香港故事。

## 衛生署：15%小一學生需戴眼鏡



◆圖為在香港眼科醫院，眼科醫生為一名女童進行眼部檢查。  
資料圖片

香港文匯報訊 衛生署昨日表示，學生健康服務最近檢視學生到訪學生健康服務中心的健康數據，留意到學生（特別是低年級的小學生）的視力近年來有所下降。需要佩戴眼鏡的小一學生由2015/16學年至2019/20學年維持平穩在11%，但於2020/21學年上升至15%並一直維持至2022/23學年。

與此同時，整體中小學生轉介至學生健康服務的視光師作進一步評估的比率，亦由2018/19學年的9.4%升至2020/21學年的16.7%，然後於2022/23學年輕微回落至13.2%。

衛生署提醒學生採取措施保護視力，並呼籲他

們參加衛生署學生健康服務提供的周年健康檢查服務。

根據學生健康服務中心的問卷調查分析，於正常上課日每天花兩小時或以上使用互聯網或電子屏幕產品與學業無關用途的小學生的百分比，由2015/16學年的25.8%，上升至2018/19學年的32.2%，數字更於2021/22學年進一步上升至50.1%，其後於2022/23學年輕微回落至47.3%。

中學生的情況亦大致相若，相關百分比由2015/16學年的65.0%上升至2021/22學年的81.2%，並於2022/23學年輕微回落至78.1%。

### 學生用電子屏幕產品時護眼措施

- ◆使用合適照明，減低屏幕光度
- ◆觀看屏幕時，應與屏幕保持合適距離並維持良好姿勢
- ◆適時休息：遵守「20-20-20」護眼守則（每20分鐘，遠望最少20呎外景物作20秒休息）
- ◆遵守「30-40-50」原則：閱讀時，眼睛與電腦距離最少50厘米，與平板電腦距離最少40厘米，與智能電話距離最少30厘米
- ◆多眨眼
- ◆定期檢查眼睛及保持良好觀看習慣

資料來源：衛生署

整理：香港文匯報記者

## 香港哥爾夫球會衷心恭賀

### 中國香港高球隊史上首奪亞運一金一銅 打開香港高球新篇章

香港哥爾夫球會（球會）對亞運中國香港高球隊高奏凱歌，球會大使許龍一初戰亞運即在男子高爾夫球個人賽歷史性奪金，同時帶領港隊隊友張雄熙、黑純一及伍城鋒取得首面男子團體賽銅牌，以及球會另一大使陳芷澄帶領韓紫琳及劉弦獲得女子團體賽第7名的佳績，送上熱烈的祝賀。



### 吸引國際高球盛事落戶香港

今年內三項「M」品牌體育盛事——「國際都會高爾夫球錦標賽」、「沙特阿美石油團體系列賽」及「香港高爾夫球公開賽」落戶粉嶺球場，球場成為吸引體育盛事來港的重要引擎。

國際高球盛事不單讓香港聯繫國際體育界，也是吸引海內外政商要人來港觀賽，聯通大灣區以至大中華龐大市場的一個重要平台。

### 專業高球培訓精英輩出

球會一直與中國香港高爾夫球協會（高協）合力培訓港隊，港隊精英以粉嶺球場為培訓大本營，「舊球場」更是香港唯一能夠在雨季進行大型球賽的場地，讓港隊全天候進行訓練及汲取實戰經驗。



圖片來源：中國香港體育協會暨奧林匹克委員會

### 高球普及化生力軍奮起

球會一直致力培訓更多年輕球手，讓中、小學生尤其是基層學生體驗高球運動的樂趣，讓高球能成為深入社群的普及化運動。

### 高球產業鏈成熟開拓新經濟

國際高球大賽紛紛落戶香港，顯示香港已具備了長遠發展高球運動「產業化」的基礎。香港既有粉嶺球場，球會也擁有豐富的球場營運和球手培訓經驗，可推動香港成為大灣區高球運動樞紐。



HONG KONG GOLF CLUB

